
Ма ри ја МИ ХА ЛИ ЧЕК*

ГРАД ПЕ РАСТ
(При мјер еко ном ског и кул тур ног успо на гра да, де ка ден ци је 

кроз ври је ме и нео п ход ност њего ве ва ло ри за ци је) 

Про шлост Пе ра ста је осви је тље на на по ри ма мно гих ис тра жи
ва ча, ко ји су се ба ви ли те ма ма из њего ве по ли тич ке, по мор ске и 
кул тур не исто ри је. Ра зно вр сна фак то гра фи ја да ла је мно га об ја
шње ња и раз ло ге ства ра ње је дин стве не, ком плек сне кул тур не те
ко ви не, град Пе раст.1

Оно што да нас ба шти ни мо под тим име ном, иако окрње но вре
ме ном и не бри гом, пли је ни не про ла зном ље по том и иза зи ва не
сма ње ну упи та ност ис тра жи ва ча, зна ти же љу њего вих по сје ти ла ца 
и ак ту а ли зи ра про блем њего ве спо ме нич ке ва ло ри за ци је.

Исто риј ски, ци ви ли за циј ски и кул тур ни то ко ви ко ји се ре
флек ту ју кроз осми шље ни ур ба ни зам, про фа ну и са крал ну ар хи
тек ту ру и све у куп но умјет нич ко на сље ђе, раз лог су што се Пе ра
сту да нас ука зу је по се бан ре спект, по ми ња њем од ред ни це град уз 
њего во име. Пе раст се на зи ва гра дом, иако је дав но из гу био и нај е
ле мен тар ни је ка рак те ри сти ке ко је не ко на се ље чи не гра дом. Пре ма 
усло ви ма жи во та њего вих, да нас ма ло број них, ста нов ни ка, мо же 
се ре ћи да за ста је за дру гим при мор ским мје сти ма Бо ке.

Ипак, Пе ра сту то пра во и зва нич но при па да ви ше од че ти ри 
сто ље ћа. 

* Музеј, Пераст
1 Би бли о гра фи ја о гра ду Пе ра сту је из у зет но бо га та, ра су та по мно гим пу

бли ка ци ја ма и на уч ним ра до ви ма у струч ним ча со пи си ма. Нај о бу хват ни је је 
ме ђу тим про шлост гра да Пе ра ста при ка за на у дје лу Па вла Бу тор ца, Кул тур на 
по ви јест Пе ра ста, Би бли о те ка „Го спа од Шкр пје ла” – Пе раст 1999.



152

*

Од пр вих по ме на Пе ра ста из XIII в., као на се ља за на тли ја у ко
ме жи ве ла ђа ри, ка ме на ри, кре ча ри, ци гла ри и ба чва ри2 и по сто ја
ња бро до гра ди ли шта у XIV в.,3 про те као је пе ри од по сте пе ног по
мор ског сна же ња до пот пу ног оса мо ста ље ња од Ко то ра.

Под вла шћу Ве не ци је, од 1420, Пе раст до би ја стра те гиј ски зна
чај тур ским осва ја њем сје ве ро за пад ног ди је ла Бо ке, а Пе ра шта ни 
по ста ју чу ва ри ко тор ског за ли ва. За то Ан дри ја Ва ли ер, ко тор ски 
рек тор и про ви дур, у свом из вје шта ју из 1536. свје до чи да је Пе
раст мје сто од ве ли ке ва жно сти за Ко тор, јер је смје штен пре ма 
Хер цег Но вом, па се хер цег нов ски Тур ци мно го бо је Пе ра шта на јер 
су хра бри љу ди.

У дру гој по ло ви ни XVI сто ље ћа, Пе раст пре у зи ма тр го вач ки 
при мат ко ји је до та да при па дао Ко то ру и сти че ста тус оп шти
не, 1579 (мно го ра ни је од Пр ча ња и До бро те, ко ји ће то по ста ти тек 
у XVIII в.).

Исте го ди не, ве рон ски би скуп Аугу стин Ва ли ер, при ли ком по
сје те Бо ки Ко тор ској, опи су је Пе ра шта не као го ро пад не и по мор
ству вич не. Стал не опа сно сти ко је је до но си ло тур ско окру же ње 
и гу сар ски на па ди на бро до ве и на град пре тва ра ју их у на да ле ко 
чу ве не ју на ке, а не ри јет ки спо ро ви са мле тач ким го спо да ром и са 
су сјед ним гра до ви ма у вје ште ди пло ма те. По мор ско и еко ном ско 
сна же ње умно го ме је пот по мог ну то по вла сти ца ма у ба вље њу тр
го ви ном, ко ји ма је Ве не ци ја об да ри ва ла Пе раст од 1540. за вој не за
слу ге. Те при ви ле ги је су ужи ва ли и дру ги ста нов ни ци по гра нич
них мје ста пре ма тур ској те ри то ри ји.4 

Пе раст је имао у XVII и XVIII ви је ку та кав успон ка кав ни је до
жи вио ни је дан дру ги град на ис точ ној оба ли Ја дра на за та ко крат ко 
ври је ме. Пе ра шта ни пло ве, тр гу ју, ба ве се пи ра те ри јом, сте че ним 
бо гат ством по ди жу град, ко ји по ста је је дан од нај зна чај ни јих цен

2 Кон стан тин Ји ри чек, Исто ри ја Ср ба II, Бе о град, 1952.
3 Пр ви пут се бро до гра дња у Пе ра сту по ми ње 1336. у ко тор ским но та р ским 

спи си ма.
4 О по вла сти ца ма Пе ра ста: Гли гор Ста но је вић, Пе ра штан ске ис пра ве, 

Спо ме ник СА НУ CXXVII, Бе о град 1986; др Ми лош Ми ло ше вић, Са мо у прав ни 
ста тус Пе ра ста за ври је ме Мле тач ке ре пу бли ке, Гла сник Одје ље ња дру штве
них на у ка ЦА НУ, бр. 13, Под го ри ца 2000.
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та ра по мор ства и по мор ске тр го ви не. За мах по мор ства и по мор ске 
тр го ви не Пе раст до жи вља ва по сли је осло ба ђа ња су сјед ног Ри сна, 
1684, Хер цег Но вог, 1687, и пре стан ка опа сно сти од Ту ра ка.5

Пе раст је за ври је ме вла да ви не Ве не ци је успио да раз ви је је дин
стве ни по ли тич ки си стем са мо у пра ве, што га из два ја и ис ти че ис
пред дру гих мје ста у Бо ки Ко тор ској и ци је лој ис точ ној оба ли Ја
дра на.6

*

По твр де о име но ва њу Пе ра ста гра дом (лат. op pi dum и ci vi tаs, 
итал. cit tа) на ла зе се у број ним цр кве ним и др жав ним ар хив ским 
до ку мен ти ма из вре ме на вла да ви не Ве не ци је, од 1420. до 1797.

Ме ђу тим, од по себ ног је зна ча ја ви јест да га гра дом на зи ва је дан 
ко тор ски углед ник, с об зи ром на не тр пе љи вост из ме ђу Ко то ра и 
Пе ра ста. Ово при зна ње би ску па Је ро ни ма Бу ће (Buc hiа), пред став
ни ка вр хов не цр кве не вла сти, из 1583, би ће озва ни че но дви је го ди
не ка сни је, мле тач ком др жав ном ис пра вом из 1585.

Раз вој по мор ства, по ве ћа ње бро ја пу то ва ња Пе ра шта на у XVII 
и XVIII ви је ку мо же се пра ти ти пре ко по мор ске до ку мен та ци је – 
до зво ла за сло бод ну пло вид бу пе ра шких бро до ва и њего вих ка пе
та на, па тру на и по са де. У тим по мор ским ис пра ва ма из да тим у ра
зним лу ка ма Ме ди те ра на, Пе раст се сма тра гра дом. 

Ва жност гра да Пе ра ста као по мор ског цен тра из ра же на је по
себ но осни ва њем Здрав стве ног уре да, 1734. Са да се у њему спро во
де здрав стве не мје ре про тив епи де ми ја и из да ју до зво ле за пло вид
бу, што овај град ста вља у ауто но ман и при ви ле го ван по ло жај у ве
зи са стро гим са ни тет ским про пи си ма. На здрав стве ним до зво ла
ма из да тим у Пе ра сту су сим бо ли гра да: оп штин ски грб и пред ста
ве њего вих за штит ни ка, Бо го ро ди це и Св. Ни ко ле.7 

5 Проф. Ми лош Ми ло ше вић, Не ки аспек ти по мор ске при вре де Бо ке Ко тор
ске у до ба Мле тач ке вла да ви не (1420–1797), По мор ски збор ник, II, За греб 1962.

6 Пре глед по мор ског и по ли тич ког раз во ја Пе ра ста дао је Па вао Бу то рац, 
Раз ви так и устрој Пе ра шке оп ћи не, Би бли о те ка „Го спа од Шкр пје ла” – 11, Пе
раст 1998.

7 Збир ка здрав стве них до зво ла уве за на у Rаc col tа di fe di di sа ni tа ri lа sci а te 
dаl Col le ge to di Pe rа sto, 1762–1817, ПА1 / XXVI, чу ва се у Му зе ју гра да Пе ра ста.

Град Пе раст
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У Це ре мо ни ја лу Пе ра шке оп шти не (Ста ту ту), Пе раст је на зван 
Mаg ni fi cа Com mu ni tа di Pe rа sto. Це ре мо ни јал је об лик ста ту та о 
пра ви ли ма при из бо ру пред став ни ка свје тов не и цр кве не вла сти. 
Све се ове лич но сти би ра ју из пле мић ког ста ле жа, јер „са мо љу ди 
пле мић ког ран га мо гу да ти сјај вла сти и до при ни је ти вјеч ном очу
ва њу оп шти не.” Ово се очи ту је и у сим бо лу гра да, њего вом гр бу, на 
ко ме су дви је пле мић ке ру ке ко је др же криж.

Сва ка ко је за ову при ли ку од из у зет не ва жно сти на гла си ти кул
ту ро ло шку ди мен зи ју тог до ку мен та јер је Це ре мо ни јал аутен тич
но свје до чан ство о ду ху и оби ча ји ма гра да Пе ра ста за ври је ме Ве не
ци је. Чи тав низ ин те ре сант них по је ди но сти на ла зи се у од ред ба ма 
Це ре мо ни ја ла, при ли ком до ла ска у Пе раст ис так ну тих лич но сти, 
за тим одр жа ва ња све ча них ре ли ги о зних про це си ја и по себ но про
пи са ним по греб ним об ре ди ма за цр кве не и свје тов не лич но сти.8

За ври је ме вла да ви не Се ре ни си ме (Пре ве дре Мле тач ке ре пу
бли ке), уз име Пе ра ста, по сто ја ле су че сто атри бу ци је у сми слу сјај
ног, вјер ног гра да, што је за би ље жио и Co ro nel li, чу ве ни ге о граф и 
зва нич ни кар то граф Ве не ци је на ве ду ти гра да Pe rа sto cit tа fe de lis
si mа e vа lo ro sа.9

А у од но су Пе ра шта на пре ма свом гра ду из ра же на је јед на од 
тра ди ци о нал них по ја ва на про сто ру Ме ди те ра на, да ме ди те ран
ски до мо ро ци ви ше при па да ју гра ду не го ли др жа ви и на ци ји: са ми 
гра до ви су за њих би ли и др жа ва и на ци ја и још не што по вр ху.10 За 
Пе ра шта ни на је град Lа cit tа di Pe rа sto suа Pа triа.

*

Пе раст до би ја ур ба ни стич ке и ар хи тек тон ске ка рак те ри сти ке 
гра да до ми нант ног ба рок ног сти ла у XVII и XVIII сто ље ћу. Ур ба
ни стич ку ма три цу овог ме ди те ран ског гра ди ћа чи ни: трг – „пја
ца” у сре ди шту: са јав ним гра ђе ви на ма, цр квом св. Ни ко ле и зво
ни ком; низ ма лих „пја це та”; Ста ра ули ца ко ја се пру жа уз дуж гра
да од ди је ла на зва ног Лу ка до Пен чи ћа; Ве ља ули ца „Стра да гран

8 Др Ми лош Ми ло ше вић, Са мо у прав ни ста тус Пе ра ста…
9 V. M. Co ro nel li: Cit tа, for tez ze ed аl tri lu og hi prin ci pа li dell Аl bа niа, Epi ro e 

Li vа diа, Ве не ци ја, са др жи уз до бро по зна ти при каз Пе ра ста и текст о гра ду Пе
ра сту и при каз Пе ра шта ни на као чу ва ра мле тач ке за ста ве.

10 Пре драг Ма тве је вић, Ме ди те ран ски бре ви јар, За греб 1987.

Ма ри ја Ми ха ли чек
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да” и мре жа ули чи ца – ска ли на да ко је во де пре ма го рњем уз ви ше
ном ди је лу. 

Град ску ар хи тек тек ту ру Пе ра ста чи не гра ђе ви не јав не на мје не: 
је дин стве ни фор ти фи ка ци о ни си стем: твр ђа ва и ку ле рас по ре ђе
не по гра ду, бро до гра ди ли шта, ку ћа ви је ћа (оп шти не), Здрав стве
ни уред, шко ла, са крал не гра ђе ви не: цр кве, зво ни ци и са мо стан; 
стам бе на ар хи тек ту ра: па ла те и ка ме не ку ће.

Про фа на ар хи тек ту ра Пе ра ста је при мје ре на ам би јен ту и по
тре ба ма, од ра жа ва по ве за ност чо вје ка и про сто ра. Ба рок не па ла те 
ко је Пе ра шта ни гра де у XVII и XVIII ви је ку не ма ју на пад ну ба рок
ну де ко ра тив ност, већ јед но став ну и хар мо нич ну, че сто у сим би
о зи са ре не сан сним об ли ци ма. Гра ђе не та ко да за до во ље по тре бу 
удоб но сти ста но ва ња, прак тич но сти, јер је њен при зем ни дио био 
у функ ци ји спре ми шта, али че сто је има ла од брам бе ну функ ци ју, 
због опа сно сти су при зе мља би ла са ма њим отво ри ма, а пу шкар
ни це су се на ла зи ле чак у сало ни ма. Па ла те су гра ђе не до ма ћим ка
ме ном, са укра си ма у ква ли тет ном кор чу лан ском ка ме ну, до во же
ним са остр ва Вр ни ка. Пе раст пам ти са мо име јед ног ар хи тек те па 
је мо гу ће да су па ла те плод за ми сли са мих вла сни ка – по зна тих пе
ра шких пле ми ћа, ка пе та на и рат ни ка.

Бо гат ство сте че но те шким по мор ским жи во том пре то чи ло се у 
цр кве, зво ни ке, ол та ре од нај фи ни јег мра мо ра, ол тар ске па ле мле
тач ких мај сто ра, сре бр не цр кве не пред ме те, ску по цје но ми сно ру
хо. Као нај ве ћи из раз за хвал но сти и за вје та на ста је цр ква по све ће
на Го спи – Бо го ро ди ци на вје штач ком остр ву, ко јој је Пе ра шта нин, 
сли кар Три по Ко ко ља, по да рио нај зна чај ни ју и нај љеп шу ба рок ну 
сли ка ну цје ли ну на ис точ ној оба ли Ја дра на.

За раз ли ку од рас ко ши и сја ја у об ли ко ва њу и опре ми са крал
них обје ка та, Пе ра шта ни су по ка за ли мно го скром но сти и уз др жа
но сти на гра ђе ви на ма јав не на мје не. 

На истом вје штач ком шко љу по сто ји скром на ку ћа, чи ји ен те
ри јер чи ни са мо низ ка ме них „пи џу ла”. Ово зда ње је има ло из у зе
тан зна чај у жи во ту гра да и око ли не, гдје су се оку пља ли Пе ра шта
ни и њихо ви су сје ди на „умир”.

Кра јњу ра ци о нал ност по ка зу је ку ћа (да нас ру ше ви на), ко ју су 
по ди гли ре дов ни ци уз по моћ Пе ра шке оп шти не за шко лу по чет
ком XVIII сто ље ћа. Пре ма на во ди ма дон Гра ци је Брај ко ви ћа, мо
гла је да при ми осам де се то ро дје це, би ла је на ми је ње на са мо му

Град Пе раст
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шкој дје ци, „јер су се дје вој чи це из Пе ра ста, све до 1875, у при ват
ним шко ла ма учи ле мо ли ти Бо га и жен ске руч не ра дње, а ри јет ко 
чи та ти и пи са ти”.

Пе ра шта ни су би ли об у ча ва ни по мор ској вје шти ни од дје чач
ког до ба, на је дре ња ци ма, и из ра ста ли у на да ле ко по зна те по мор
це, чи ја је спо соб ност би ла ци је ње на и при зна та да ле ко од њихо вог 
за ви ча ја (по мор ски пе да гог Мар ко Мар ти но вић и ад ми рал ру ске 
фло те Ма ти ја Зма је вић). Би о гра фи је пе ра шких по мо ра ца пре пу не 
су ју нач ких под ви га у по мор ским окр ша ји ма. Они су „ви ше ума
ка ли ма че ве у крв, не го ли пе ра у ма сти ло”, ка ко пи ше Ју ли је Ба ло
вић (1672–1727) у по зна тој хро ни ци гра да Пе ра ста. Ме ђу тим, са чу
ва ни ру ко пи си и штам па на дје ла пру жа ју до ка зе о из у зет но бо га
тим ли те рар ним ак тив но сти ма у Пе ра сту, па и о то ме да је пи са ње 
би ло са став ни дио жи во та и кул тур на по тре ба мно гих по мор ца из 
Пе ра ста, а не са мо при ви ле ги ја ви со кообра зо ва них.

Кул тур ном озрач ју Пе ра ста, у XVII ви је ку, до при но си нај ви ше 
дје ло ва ње бар ског над би ску па, пи сца, еру ди те и ме це не Ан дри
је Зма је ви ћа (1628–1694). По њего вој иде ји на ста је сли ка ни ци клус 
по све ћен Бо го ро ди ци на Го спи од Шкр пје ла, жи вот но дје ло ба рок
ног сли ка ра Три па Ко ко ље (1661–1713). 

У XVIII сто ље ћу, град Пе раст да је не ко ли ко лич но сти ви со
ког ака дем ског обра зо ва ња: док то ра те о ло ги је, Ан дри ју Ба ло ви ћа 
(1721–1784), док то ра прав них на у ка, Три пу на Сме кју (1755–1814), 
док то ра цр кве ног пра ва, Ива на Ан ту на Не на ди ћа (1709–1784), пи
сца „На у ка кр стјан ског” на на род ном сла вјен ском је зи ку да би га 
ра зу мје ли и они ма ње обра зо ва ни.

О ре ли ги о зно сти и зна ча ју ре ли ги је у жи во ти ма Пе ра шта на по
твр де на ла зи мо у по сто ја њу број не те о ло шке ли те ра ту ре ко ју су по
сје до ва ле у сво јим кућ ним би бли о те ка ма пе ра шке по ро ди це, ко је су 
про фе си о нал но би ле ве за не за по мор ство и дру ге дје лат но сти. Нај
бо љи при мјер за то је са чу ва на би бли о те ка Ви ско ви ћа, чи ји се до бар 
дио са сто ји од ра зних из да ња би бли је, ка те хи за ма, књи га о жи во ти
ма све та ца, те о ло шких при руч ни ка на ла тин ском и ита ли јан ском 
је зи ку, штам па них у Ве не ци ји у XVI, XVII и XVIII сто ље ћу.

У ду хов ном и вјер ском жи во ту гра да Пе ра ста при су тан је дан 
об лик ба рок ног те а тра у фор ми цр кве не дра ме, при ка за ња и ора
то ри ју ми ко ји су би ли при ка зи ва ни у цр кви св. Ни ко ле или ис
пред цр кве.
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Про фа ну фор му сцен ског из ра за има ле су пред ста ве кар не вал
ског ме ди те ран ског ти па ко је су се де ша ва ле на отво ре ном про
сто ру пе ра шког тр га. О са др жа ју тих спек та ка ла, нај бо ље го во ри 
ру ко пис по зна тог кап. Мар ка Мар ти но ви ћа, ко ји је сам осми слио 
сце на риј за кар не вал ску све ча ност о по кла да ма, 1715, са лич но сти
ма из по пу лар них co me diа dell’аr tе али и дје ло ви ма ко ла и пје ва ња 
„по на шем оби ча ју”.

Ду га до ми на ци ја Ве не ци је је до ни је ла ути ца је у свим об ли ци ма 
жи во та Пе ра ста и Бо ке Ко тор ске, али се по себ но у гра ду Пе ра сту 
његу је вла сти ти иден ти тет: је зик, оби ча ји, но шња.

Не ма ли број пе ра шких пи са ца и пје сни ка оста ви ли су раз
не фор ме књи жев ног ства ра ла штва на на род ном је зи ку. На род но, 
усме но еп ско и лир ско ства ра ла штво, по себ но ве ли ки број бу гар
шти ца Пе ра шта ни су би ље жи ли и са чу ва ли од за бо ра ва у збир ка
ма пје са ма.

О на чи ну оди је ва ња и ко сти ми ма, из гле ду и ску по цје ним ма те
ри ја ли ма ко је су но си ле Пе ра штан ке по сто је мно ге ар хив ске ви је
сти из по пи са пр ћи ја дје во ја ка и опо ру ка. Мно го број ни пор тре ти 
по мо ра ца из Пе ра ста из XVII и XVIII в. има ју до ку мен тар ну ври
јед ност о при ка за ним лич но сти ма, али су исто вре ме но аутен тич
на свје до чан ства о оди је ва њу (ко сти му, пе ри ка ма, на ки ту, оруж ју). 
Го то во под јед на ко су на пор тре ти ма за сту пље ни ко сти ми об ли ко
ва ни по мо ди ба рок ног вре ме на Ве не ци је и Фран цу ске и тра ди ци
о нал на на род на но шња по мо ра ца. 

Све на ве де но су са мо фраг мен тар на свје до чан ства и илу стра
ци је ци ви ли за циј ских и кул тур них по ја ва, ко је по твр ђу ју да је град 
Пе раст при па дао елит ном кру гу ме ди те ран ске и европ ске кул ту ре 
XVII и XVIII стоље ћа.

Овај пе ри од у жи во ту гра да Пе ра ста на зван је оправ да но „злат
ним до бом”. Успон тр го ви не, под у зет ни дух Пе ра шта на и њихо ва 
ју нач ка дје ла у те шким исто риј ским при ли ка ма од ре ди ле су то ко
ве по мор ског про спе ри те та. А њихо ва по тре ба да свој дом и свој 
град уоб ли че по мје ри, са раз ви је ним уку сом и естет ским кри те ри
ји ма, утка ни су у кул тур ну и умјет нич ку ба шти ну Пе ра ста.

И по ред отво ре но сти и при хва та ња кул тур них ути ца ја из сре
ди на са ко ји ма је град имао по ли тич ке, по мор ске и тр го вач ке кон
так те, ни је се од ре као ис ти ца ња вла сти тог иден ти те та. 
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*

Оно што сли је ди у би ти са њу гра да Пе ра ста је оби ље же но си ла
зном ли ни јом. Про паст „Se re nis si me – Пре ве дре ре пу бли ке Ве не
ци је”, 1797, Пе ра шта ни су оби ље жи ли сим бо лич ним чи ном, ко јим 
су, по са чу ва ној пре да ји, по хра ни ли ис под ол та ра цр кве св. Ни ко
ле. Тај до га ђај, као уоста лом и до при нос Пе ра шта на сла ви Ве не ци
је, до да нас је при су тан у ме мо ри ји на ших пре ко мор ских су сје да.

Не у мит ност про мје на у Пе ра сту до но си исто риј ски не мир но 
XIX сто ље ће са смје на ма не ко ли ко до ми на ци ја у Бо ки Ко тор ској, а 
нај ду же АустроУгар ске.

Пе ра шта ни на осно ву дав но сте че них при ви ле ги ја за др жа ва ју 
по сје де у Сто ли ву и Лип ци ма и на хер цег нов ској оба ли, ко ји до но
се зна чај не при хо де гра ду то ком XIX сто ље ћа и до не кле убла жа ва ју 
не за вид ну еко ном ску си ту а ци ју Пе ра ста про па да њем бро дар ства 
на је дра. Пе ра шта ни, из не ко ли ко ста рих ари сто крат ских по ро ди
ца, по ста ју ис так ну ти по мор ци и уче сни ци по мор ских би та ка у 
фран цу ској и аустриј ској слу жби, а зна чај на је и њихо ва ди пло мат
ска ак тив ност. Ипак, ве ћи на по зна тих пе ра шких по ро ди ца, ко је су 
би ле но си о ци по мор ског и кул тур ног жи во та гра да у „злат но до
ба”, на пу шта ју Пе раст или из у ми ру, а ра ни јим за вје ти ма или опо
ру ка ма дио бо гат ства оста вља ју цр кви или оп шти ни Пе ра шкој.

Али Пе раст у XIX сто ље ћу оби ље жа ва де ка ден ци ја и оп ште 
про па да ње. По чет ком XX сто ље ћа, про ла ском пу та уз оба лу, умно
го ме се на ру шио склад и пре ки ну ла ве за са при о баљем.

У до ба аустро у гар ске вла да ви не, Пе раст жи ви про вин циј ским 
жи во том. Ипак, и у њему је при сут но дје ло ва ње кул тур ноумјет
нич ких дру шта ва ко ја су, као и оста ла у дру гим мје сти ма Бо ке, но
си о ци кул тур ног жи во та, про свје ти тељ ства, њего ва ња тра ди ци
је и на ци о нал ног иден ти те та. У Пе ра сту их је би ло не ко ли ко, али 
нај ва жни ја су: Сла вјен ска чи та о ни ца, осно ва на 1863, ко ја је има
ла про свје ти тељ ску уло гу и ис ти ца ње „сла вјен ства” и Там бу ра шко 
дру штво „Зма је вић”, осно ва но 1900, при ко јем је дје ло ва ла би бли
о те ка и чи та о ни ца.

По ја ва ко ја је из ра же на у Пе ра сту је сви јест о слав ној про шло
сти гра да и спо зна ја о по тре би чу ва ња све га што је би ло ве за но за 
њего во слав но до ба. Та ко се у ви јећ ни ци оп штин ске згра де при ку
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пља збир ка пор тре та, пер га мент них по ве ља и оруж ја, што је уз ар
хив Пе ра ста, те мељ бу ду ће му зеј ске збир ке.

Дир љи ви су на по ри по сље дњих пе ра шких ари сто кра та, чла но
ва по ро ди це Ви ско ви ћа, по мор ских ка пе та на и ви со ких чи нов ни
ка аустриј ског Lloydа, да са чу ва ју ба шти ну сво јих пре да ка и гра
да Пе ра ста. У дру гој по ло ви ни XIX и пр вим де це ни ја ма XX сто ље
ћа, они по пра вља ју угро же не сли ке, сре ђу ју и ис тра жу ју ста ре до
ку мен те По ро дич ног и Пе ра шког ар хи ва. Је дан од њих је по мор
ски ка пе тан, пи сац и из у ми тељ по мор ских спра ва Фра но Ви ско
вић (1836–1905). За пам ћен је и по гра дњи но вог кри ла по ро дич не 
па ла те и на тр гу Св. Ни ко ле по ста вља ка ме ни стуб, као пан дан сту
бу Здрав стве ног уре да (јед ном од не ка да шњих сим бо ла Пер аста), и 
по све ћу је га, у ма ни ру и по тра ди ци ји ста рих Пе ра шта на, До мо ви
ни – свом гра ду.

*

Пе раст пр вих де це ни ја XX сто ље ћа има сво ју оп шти ну, суд, 
основ ну шко лу, не ко ли ко пан си о на за ту ри сте. Зна чај ну уло гу у 
раз во ју ту ри зма и очу ва њу кул тур не ба шти не има ло је „Дру штво 
за уна пре ђе ње мје ста и про мет стра на ца”, осно ва но 1928. год. Пра
вил ник дру штва на во ди, уз оста ле и сље де ће ак тив но сти, „по пра
вља ње спо ме ни ка, осни ва ње чи та о ни це и би бли о те ке, му зе ја, по
зо ри шта, умјет нич ких ате љеа и му зи ке”, што нас увје ра ва да су Пе
ра шта ни већ та да про ми шља ли о кул тур ним са др жа ји ма, при мје
ре ним бо га тој кул тур ној ба шти ни. Ре а ли зо ва ли су ту иде ју кроз не
ко ли ко ак тив них кул тур них ама тер ских дру шта ва, а 1937. и осни
ва ње Му зе ја гра да Пе ра ста. По по да ци ма из исте го ди не, у гра ду 
Пе ра сту по сто је: „три го сти о не, пе ка ра, по сла сти чар на, дви је тр
го ви не, дви је ме сни це и ра ди о ни це: ко вач ка, зи дар ска, сто лар ска, 
обу ћар ска”.

*

Ври је ме по сли је Дру гог свјет ског ра та, ка да Пе раст гу би ста тус 
оп шти не, оби ље жио је раз вој кон фек циј ске ин ду стри је, у скла ду 
са со ци ја ли стич ком ви зи јом на прет ка и ожи вља ва ња Пе ра ста и 
око ли не. Осам де се тих го ди на XX сто ље ћа, по ру ше не су ка ме не ку
ће због про ши ре ња њених ка па ци те та.
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*

Да нас се, на при мје ру Пе ра ста, њего ве дав но пре по зна те из у
зет не ври јед но сти: ма те ри јал не, ду хов не кул ту ре, при је све га, ре
флек ту је од нос пре ма на шој све у куп ној спо ме нич кој ба шти ни. Ни
је за и ста пре тје ра но ре ћи да је Пе раст да нас по твр да оп ште, су мор
не сли ке бри ге за спо ме нич ку ба шти ну. Јер ако по ђе мо од чи ње ни
це да је те мељ за шти те спо ме ни ка кул ту ре у оба ве зу ју ћим за кон
ским ак ти ма ко ји ма се пре ци зно де фи ни ше, не са мо нео п ход ност 
чу ва ња аутен тич но сти не го сва ка ко и уре ђе ња, ко ри ште ња, од но
сно на мје на гра ђе ви на спо ме нич ке ври јед но сти, ап сурд но дје лу је 
чи ње ни ца да за град Пе раст још уви јек ни је до не сен Ур ба ни стич
ки план, чи ја је из ра да за по че ла 1998.

На по чет ку тре ћег ми ле ни ју ма, из вје сно је ипак да фа бри ка не
ће би ти у Пе ра сту. 

Иако ци је ли град Пе раст за кон зва нич но „шти ти” шест де це ни
ја, иако се да нас ин тен зив но ра ди на об но ви њего вих де це ни ја ма 
за пу ште них и уру ше них па ла та и ку ћа, Пе раст се уда ља ва од мо
гућ но сти пра ве ва ло ри за ци је, кроз при мје ре не са др жа је. Јер мно
ге сјај не ба рок не па ла те Пе ра ста, сем ар хи тек тон ских ври јед но сти, 
има ју зна чај ме мо ри је на лич но сти ко је су сим бол слав не про шло
сти (Зма је ви ћи, Мар ти но ви ћи, Ви ско ви ћи, Ма за ро ви ћи, Сме кје…), 
за слу жни за огро ман до при нос на шој исто ри ји, по мор ству, кул ту
ри. У но ви је ври је ме се у Пе ра сту стал но про вла чи иде ја о нео п ход
но сти ва ло ри за ци је Пе ра ста кроз кул тур не, про свјет не и са др жа
је ви со ког ту ри зма, али у прак си по тен ци јал кул тур ног и ду хов ног 
на сље ђа Пе ра ста, нажа лост, ни је пре по знат као ври јед ност ко ја на 
то оба ве зу је. Та ко су про па ле ини ци ја ти ве да пе ра шке па ла те бу ду 
ко ри ште не за про стор но рје ше ње не ких обра зов них ин сти ту ци ја, 
а свје до ци смо да зда ња ко ја у ме мо ри ји гра да има ју из у зе тан зна
чај ни је су са чу ва не за при мје ре ну јав ну на мје ну.

Да на шњи тре ну так Пе ра ста, уз оду ше вље ње ту ри ста ко ји га по
хо де са свих стра на сви је та, у нај кра ћем оби ље жа ва: спо рост ур ба
ни ста, не ри јет ки ком про ми си за шти та ра, ин до лент ност по ли ти
ча ра и спрем ност бо га тих да по ста ну вла сни ци оно га што још ни
је про да то. За то се Пе раст да на шњом ин тен зив ном об но вом па ла
та и ка пе тан ских ку ћа са др жај но обез ли чу је, јер до са да шња са на
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ци ја и ре ста у ра ци ја са мо уве ћа ва број ре зи ден ци јал них и апарт
ман ских обје ка та. 

Окли је ва њем у ре а ли за ци ји стра те ги је ожи вља ва ња Пе ра ста, 
кроз ис ти ца ње њего вог иден ти те та ГРА ДА, бо га те ме ди те ран ске 
кул ту ре ко ја за у зи ма ис так ну то мје сто у об ли ко ва њу кул тур не 
про шло сти Цр не Го ре, ства ра се ам би јент ко ји ће у нај ве ћем ди је лу 
го ди не би ти са мо ку ли са. Пе раст за слу жу је да уз ри го ро зну за шти
ту спо ме нич ког на сље ђа бу де трај но ин те гри сан, не са мо у окви ре 
ту ри стич коуго сти тељ ске по ну де већ да по ста не адре са ба рем не
кој од бу ду ћих кул тур них и про свјет них ин сти ту ци ја.

Marija MIHALIČEK

TOWN OF PE RAST
(Example of a co a stal town, its eco no mic and cul tu ral ri se, de ca den ce  

thro ugh ti me and ne ces sity of its cul tu ral va lo ri sa ti on)

Summary

The phe no me non of Pe rast, its cul tu ral he ri ta ge and ci vi li za ti on va lu es can even 
be expressed by the fact that it is still cal led a TOWN.

The set tle ment of Pe rast, where in the 13th cen tury, with the no ti on of its na me, it 
was sta ted that it had be en the ho me to: bo at men, sto ne ma sons, li memen, brickma
kers and co o pers, the re was a shipyard in the first half of the 14th cen tury. This te sti fi
es to the fact that as of the Mid dle Ages Pe rast starts its ri se as a na val set tle ment. Pe
rast got its stra te gic sig ni fi can ce in the 15th cen tury when the Turks oc cupy one part 
of Bo ka Ko torskа Bay co ast, thus the in ha bi tants of Pe rast used to be cal led “the gu
ar di ans of Ko tor Bay”. The in ten si ve ma ri ti me de ve lop ment and the de ve lop ment of 
ma ri ti me tra de, con di ti ons its exceptional eco no mic and cul tu ral growth in the 17th 
and the 18th cen tury.

It is on the example of Pe rast that thro ug ho ut the 16th cen tury one can follow, ex
tremely ori gi nal and unique po li ti cal de ve lop ment un til the sta tus of an in de pen dent 
com mu ne and the one of the town, which sin gles out this small set tle ment and pla ces 
ahe ad of ot hers in Bo ka Ko tor ska Bay and along the en ti re Eastern Adri a tic Sea co ast.

The abun dan ce of news from pu blic and ec cle si a stic do cu ments du ring the Ve
ne ti an ru le (1420–1797) brings te sti mo ni es to the proc la ma ti on of Pe rast as a town 
(Lat. “op pi dum”, Ital. “cit tà”). The first no ti ons of Pe rast are from the se cond half of 
the 16th cen tury, i. e. from the re ports of the vi si ta ti ons of ec cle si a stic dig ni ta ri es: the 
Bis hop of Ve ro na Augu sti ne Va li er in 1579, the Bis hop and Ko tor no ble man Hi e ro
ni mus Buc chia in 1583, whilst in the Ve ne ti an pu blic in stru ments, Pe rast ap pe ars as 
the TOWN in 1585. This for mal acknowledgement gi ven by the of  ci al ad mi ni stra ti
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on of the Ve ne ti an Re pu blic gets mo re con cre te in the following two cen tu ri es, thro
ugh its sha ping in to an ur ban co re, with many sto ne edi fi ces whose pur po se is pu blic: 
unique system of for ti fi ca ti ons, shipyards, bu il dings: co un cils (mu ni ci pal), He al thca
re of  ce and scho ols, re si den ti al bu il dings: pa la ces and sto ne ho u ses, and re li gi o us: 
chur ches, mo na ste ri es and belltowers.

The square (pi az za) in the cen tre with pu blic bu il dings and the church of St. Nic ho
las, a se ri es of smal ler squares, stre et which extends along Pe rast, a netw ork of stre ets
stairways, le a ding towards the ho u ses in the hill, with wharves, pi ers and small bo at har
bo urs along the co ast, ma ke unique ur ban matrix of a Me di ter ra ne an Baroque town.

The long do mi na ti on of Ve ni ce bro ught many in flu en ces to the ma te ri al and spi
ri tu al cul tu re of Pe rast, but the re are nu me ro us evi den ces on the ne ed of the ci ti zens 
of Pe rast to pre ser ve the ir iden tity: lan gu a ge, cu stoms and co stu mes.

Pe rast li ves its “gol den era” du ring approximately two cen tu ri es of its hi story—
17th and 18th cen tury. Hi sto ri cally tu mul tu o us 19th cen tury brings una vo i da ble chan
ges with se ve ral ru les following one anot her. The lon gest one was the AustroHun ga
ri an ru le. With the fall of ship ping on sa ils the town of Pe rast experiences its eco no
mic fall.

The im po ve ris hed Pe rast still en ters the new 20th cen tury ha ving its com mu nal 
sta tus, its co urt, ele men tary scho ol and, from the po int of view of cir cum stan ces in 
Bo ka Ko tor ska Bay of that ti me, rich to u rist of e ring in the form of small bo ar ding 
ho u ses, se ve ral inns and com mer ci al fa ci li ti es. Un til World War II in Pe rast the re are 
se ve ral cul tu ral as so ci a ti ons ser ving the pur po se of pro tec ting the mo nu ments, and 
the Mu se um of the town of Pe rast is fo un ded in 1937.

In the mid20th cen tury it be co mes “dead town” by be ing le gally proc la i med the 
“town museum”. The first de ca de of the third mil len ni um se es Pe rast in extensive re
sto ra ti on of pa la ces and cap ta ins’ ho u ses, but al so in its de fo r ma ti on by be co ming an 
exclusively to u rist set tle ment, with in cre a singly less op por tu ni ti es to bring back li fe 
to this unique old TOWN thro ugh the con tents ap pro pri a te to its cul tu ral he ri ta ge.

Ма ри ја Ми ха ли чек
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